

聚焦“粤港澳大湾区文学”：

复杂、交融与世界视野



“粤港澳大湾区”这一概念经历了从学术界提出到上升为国家战略的过程,各种实践包括文化实践便由此提上了日程。毋庸讳言,“粤港澳大湾区文学”正是在这一国家战略规划推动下提出的概念,亦是这种文化实践的有机组成部分。“大湾区文学”概念的提出包含了这样的预设:一个区域的经济繁荣离不开文化所缔结的认同共同体的助力。这种预设某种意义上为所有参与者提出了一个深刻而艰难的价值命题,即文学如何在全球化时代担负起建设作为民族国家观念共同体的任务。全球化时代,文学如何在具有多种文化类型和多元社会制度的区域中建构起一种勾连你我的身份认同,这可能是这个概念更深层的使命。还应清醒地意识到,“大湾区文学”并非一个已完成的历史性概念,而是一个新生的具有生产性、召唤性的概念。换言之,这个概念的有效性不仅取决于概念本身,还取决于我们能否找到面对这一概念的有效认识论和阐释路径,以及多方面、多层次的实践探索。中山大学中文系在7月25日举办了“大湾区文学可能性”的论坛,特邀澳门诗人袁绍珊、香港作家唐睿、广州作家陈崇正、广州批评家李德南和唐诗人,共同深入探讨这个话题。活动由作家、中山大学中文系创意写作教研室主任王威廉主持。

编者

袁绍珊(澳门诗人,澳门艺术博物馆馆长):

纵观中国文学史,特别是当代文学史,澳门文学的存在感并不高。即便是澳门本地人,可能也不一定马上能举出澳门作家、作品的例子。在大学中文系的课堂里,无论是过去的“台港澳文学”范畴,还是今天的“粤港澳大湾区文学”范畴,澳门文学始终很少出现在作者和研究者的视野里,甚至澳门的大学也不会特意开设“澳门文学”这门课程进行研究。

因此,当“粤港澳大湾区文学”的概念被提出后,澳门的作家、评论家们都眼前一亮,期待是否会有更多的发声渠道、发展空间。因为澳门的文学市场非常小,本土文学不一定是本土读者第一时间关注的内容,相比之下,大部分澳门人更关注外部的作家和作品。即便是进入内地市场,澳门作家也会遇到不少困难,比如澳门人写澳门,相对来说还是比较小众的题材。往往是在重大时间节点,或是由官方牵头的项目里,澳门作家才有崭露头角的机会。

在澳门,虽然文学市场很小,但在政府的补贴和支持下,申请书号、出版著作相对比较容易。可能正是因为读者基数小,作家们反而会“放飞自我”,全身心做一些纯文学的内容,而无须担心销量、点击率、市场反响。

与此同时,关于澳门文学的评论文章也不多,本地大学的老师不一定都会选择澳门文学展开研究,现存资料年代也都比较久远,大多是二三十年前的论文,后续资料不乏老调重弹之论。因此,澳门文学一直处于一个“存而不论”的状态,很多作家默默写作,评论家不太会浓墨重彩地研究澳门文学,或者只是将之纳入到港澳台的范畴里展开讨论。因此,我们十分渴望借由粤港澳大湾区共建的契机,让更多作者、评论家关注澳门、书写澳门。

可预见的是,融入粤港澳大湾区步调的过程中,必将面临诸多挑战。比如粤港澳三地是否都互相了解对方?三地能否在融合之中,保留好各自独特的文化?后面这个问题是澳门作家们特别关注的,澳门大学传播学系助理教授李展鹏曾写《隐形澳门》,指出一直以来,澳门的文化状态是“隐形”的,常常被人们所忽视。另一方面,澳门作家在内地出版作品时,带有方言习惯的写作策略、语法逻辑等可能都要大幅改变,如何在进入内地市场的同时,保留好澳门特色,也是我们必须要思考的问题。

1984年,澳门作家韩牧就提出要建立澳门文学形象,但是时至今日,这个形象仍然是模糊的。我们究竟应该以什么样的面目进入大湾区文学?相信这是澳门作家面临的最大挑战。文学是讲究实力的领域,澳门文学要真的走出去、融入大湾区,应当由创作者主动把握节奏,提升作品内容,勇于面对挑战,让我们的作品亲手塑造出澳门人所认同的澳门文学形象。

唐睿(香港作家,浸会大学助理教授):

香港文学中的广东元素,早期值得一提的就是作家黄谷柳的《虾球传》,是作家于1947年10月到1948年12月在《华商报》副刊连载的小说,讲述了抗战后少年虾球辗转香港和珠三角的遭遇经历。从小说里我们可以看到,广东和香港在文化历史上是相连的,粤港向来就有血脉相连的概念,这在上世纪40年代的香港文学里,还是比较普遍的共识。当时,很多自内地北方来港的作家、文人,大部分都曾经去过广东,有不少还是广东本地人。在他们看来,香港与广东很自然地在地域、历史、地理上都是相连的。因此,在早期的小说里,也就常常能看到这种两地在文化历史上互连互通的呈现。

此后,无论是50年代巴伦的《历史书》,还是舒巷城的作品,都包含了很多广东地区的记忆、历史事件等相关的内容,呈现出广东和香港血脉相连的特征。直到70年代、改革开放后,这种关系发生了一定的转向。当时,受惠于1970年代末香港与内地的通关条件,香港普罗大众可以通过申请回内地探亲、旅行或是文化交流。其中,许多年轻作者通过各种机会,到内地游历,寻访向往已久的山水名胜,寻访仰慕已久的作家。他们的足迹遍布各省,既有短途旅行,也有数月观察,从中诞生的游记,记录了他们对内地改革开放之初的种种观察,既有宏观的社会记录,又包涵了微观的民生素描,建构出一个丰富多样的中华形象。

这些游记的首要特点是,作者的文化经验既立足于中华文化传统,但同时又能通过略带距离的目光来解读内地风土人情,并为各地的山川名胜赋予有别于传统的意义,其中也记录了香港人对自己身份认同的变化,对文化背景的思考。

值得注意的是,大部分香港文学作品、演艺作品,更多关注的还是广州地区,但实际上,广东省内其他地市也各有特色,许多港人也有着很丰富的广东经验,从地区和向度两方面都有值得香港作家关注的内容,比如很多来港打拼的潮汕人、为内地学校捐钱支持“希望工程”、派志愿者去粤北地区扶贫、惠州东江纵队和文化名人火警的故事等等,这些历史渊源都值得香

港作家进一步关注、探索和开发。

对于澳门,香港人以前存在一些刻板印象,如黑社会、赌场一类的元素。随着澳门回归祖国,港人对澳门的印象发生了转变,尤其是澳门的文艺发展、对传统建筑的保护、旅游开发都做得很好,吸引了当时很多香港的艺术家前往。

比如很多艺术家都“打卡”的婆仔屋,也就是艺竹苑,这是两栋已有百年历史的黄色葡式建筑,内部设有展览空间,不定期举办艺术和原创产品设计展览。诸如此类的场所、建筑,也让香港作家对澳门留下了“文艺气息浓厚”的印象。

实际上,澳门的异国情调、港澳在历史上的互动、全球语境下的港澳文化故事,其中都有非常多的细节和空间可供作家进行发挥,粤港澳三地之间的叙述既相似又各有不同,都值得我们进一步开发。

陈崇正(作家):

我对澳门文学最早的印象是因为葡萄牙作家萨拉马戈,这是我很喜欢的作家,而我在大学时代读到他的《修道院纪事》,封面上就印着澳门文化司署字样。最近我在翻看16世纪的历史,那时候的澳门就已经在对外贸易中扮演了十分重要的角色。

跟澳门相比,香港我们就非常熟悉了。作为一个广东人,我从小就接触香港文化的熏陶,我喜欢香港电影,喜欢周星驰和BEYOND乐队。后来我才知道,其实北方的KTV里也喜欢唱粤语歌,《海阔天空》《千千阙歌》的旋律响起,大家就开始怀旧。我还喜欢金庸,中学时代也读过倪匡,老家的床底下还放着一套卫斯理。香港有一拨作家很了不起,他们在香江边办报读书,写作为生,笑傲江湖,很让人羡慕。

今天我来谈“大湾区文学的可能性”,但我谈不了香港和澳门,只能谈广东文学的可能性。我想,有三个维度创造了广东文学的可能。

第一个维度是教育。如许多人看到的那样,广东这些年有一批青年作家异军突起,在全国文坛之中都非常亮眼。这里面当然有经济腾飞人口流入凝聚了文学人才的因素,但我认为更重要的是开始于21世纪初的大学扩招。因为大学扩招,有一批具有文学才能的人进入了高校接受教育,就比如我,如果不是因为扩招,我此刻可能正在某个工厂的生产线上奋斗,会跟写作这件事绝缘。文学人口的扩大为文学生产提供了发生的概率,这就是最为现实的可能性。现在大湾区的作家,几乎都是高学历,博士比比皆是,这大概也可以算是一个特点。

第二个维度是媒介。更具体说是互联网和新媒体的发展,打破了原来纸刊所形成的文学资源壁垒。现在几乎所有的文学期刊都在大力发展新媒体,有的还做了短视频。就我个人的文学历程而言,新世纪的二十年,正好也是互联网和新媒体高速发展普及的二十年,很多人只看到了网络文学的发展,其实应该说,在网络文学没有产业化之前,严肃文学作家也曾混迹在网络上写作,他们是第一拨网络写手。我还记得十几年前在网上写诗,经常会遭遇激烈的交锋和论争,有时候甚至是直接开怼。老一辈可怜,打个笔仗还要等报纸印出来,网络出现以后,文学的“对骂”来得非常直接。媒介的发展为大湾区的文学提供了新可能,也让广东在媒体传播上追平了香港和澳门。

第三个维度是科技。科技发展是大湾区的一个新现实,在大湾区写作几乎无法回避科技发展对社会生活的改变,这也让这里的作家开始思考科技所带来的问题,所以我们看到近些年广东有很多作家开始创作带有科幻元素的作品。作家开始关注人类未来,这也正是时代气象的表现。商业的发展,时代的进步,介质的迭代,往往还是可以跟艺术创作形成正相关。

李德南(评论家):

当我们谈论“大湾区文学的可能性”这一议题时,我们可能首先会想到文学和地域的关系——这是理解中国文学的重要切入点,也是文学史写作、文学批评的重要认识路径。我们对大湾区文学的理解和期许,有这样的因素在内,但与此同时,大湾区和大湾区文学的提出,又有着很多新进程。大湾区是国家与大湾区进行规划、建设的结果,全球化进程的推进,则是更为内在的驱动力。从地域、区域的角度来看,大湾区是一座尚未得到充分发掘的文学富矿。很重要一个原因在于,它有着非常具有当代性的历史经验与现实经验。

大湾区中的广州、澳门、香港、深圳、潮州,在中国近现代史上有着非常复杂的互动。它们又是中国和西方、东南亚很多国



家交流频繁的区域,是在跨文化交流方面非常重要的区域。这样的一段历史经验,放在当下来看,仍然非常具有冲击力;这些历史经验也在不断地影响着我们的当下,或是跟当下构成对话。那一时期的岭南,值得作家去深入挖掘,并用文学的方式进行再现、想象和再造。甚至一个人物的经历,就可以成为一部小说很好的题材。比如传教士马礼逊。他最早到中国来希望进行传教活动,可是他在这方面很受限,并不成功。可是,马礼逊又意外地在翻译等方面所做的工作而成为中西跨文化实践的重要人物。他翻译了《圣经》,还编撰了六卷本的《华英词典》——这是第一部汉英辞典,还曾经把《红楼梦》的节选翻译成英文。王德威主编的《哈佛新编中国现代文学史》认为,马礼逊的大量翻译和著作,把词汇、句法、文学形式及宗教文化观点的新要素,输入汉语中。这些跨文化、跨语际的实践经验,影响深远;他们曲折的人生经历,也非常适合成为文学书写的对象。而那一段历史,在文学领域有非常多的空白。

大湾区的现实经验也颇具当代性。广州、澳门、香港、深圳等因为政治、经济和文化等诸多方面的优势,往往能够得风气之先,产生很多新的经验。这些新经验又是发散式的,对中国的许多地方都有重要影响,在中国的发展中非常具有代表性。改革开放以来,在大湾区,先后出现了打工文学、新城市文学、科幻文学等文学现象,它们是对中国新经验的直接表达。

大湾区文学的可能性,还在于文学与地域之间,可以是或非必然的关系。在现代社会中,人的流动成为常态。人的工作、生活,都不再受限于一时一地。写作也是如此。

唐诗人(评论家,暨南大学副教授):

作为一个由政治经济概念延伸出来的文化、文学概念,探讨“大湾区文学”文学的可能性,肯定离不开《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出的“共建人文湾区”等等一些基本的政策语境。粤港澳大湾区作为城市群,从文学角度来看,建设“人文湾区”,可以理解成拓展大湾区城市文学创作和研究。这是一个面向未来的,需要我们去完善内容、建构体系的概念。这种完善和建构,既面向大湾区的文学创作者,也面向研究者。结合当前大湾区作家的创作实践,我以为可以从以下三个维度来展开思考。

第一是围绕岭南文化,探索粤港澳大湾区城市的历史渊源和文化脉络。岭南文化是构建人文湾区的基础,也是大湾区文学创作与研究要着力去探讨的问题。大湾区城市是相互毗邻的城市群,它们在历史、文脉、语言、习俗上都有着清晰的共通性。对于岭南文化,当前的作家还是写得不够,多数是停留在表面上的物质呈现,缺少能够深入到历史文化内部去挖掘故事和表现独特的岭南文化精神的厚重作品。最近两年,岭南文化题材的文艺作品,影视、戏曲等方面做得比文学好。像《雄狮少年》《醒·狮》《白蛇传·情》等,都成为了现象级作品,引发很大的关注,对于我们思考岭南文化的创新表达和当代价值有很好的启发。文学作品方面也有收获,最近葛亮推出了两大部《燕食记》,专写岭南饮食文化,通过饮食的历史变迁,写出香港、广州之间的文化关联,尤其表达出香港饮食文化背后的岭南文化渊源。

第二是南中国的文明叙事问题,这包括中西方文明和城乡文明叙事。粤港澳大湾区的澳门、广州、香港等等,这些都是中国近现代以来最直接承受中西方文明冲突的城市,这几百年的文明交流历史,有很多值得深入挖掘的历史细节和需要作家去讲述的故事。这方面,大湾区的作家普遍做得不够理想。香港有很多作家在讲述香港城市故事时会触及这些方面的历史文化,像西西的《我城》《飞毡》等,但就文明问题而言还是不够凸显。深圳的青年作家林桦写的《潮汐图》为我们开拓了这方面的可能性,为大湾区作家书写中西方文明交流问题找到了好的切入点。《潮汐图》以一只南中国岭南巨蛙的视角,书写近代广州珠江河岸的中西文化交流,呈现澳门城市的中西互通,再进入欧洲大陆中心去体验近代西方文明的残酷一面,很好地表达出作家立足于岭南文化的西方文明反思。

城乡文明叙事问题关联到第三个维度,就是大湾区的城市书写问题。作为城市群湾区,城市是当下生活在大湾区的作家们必须直面的大环境。面对着有很多共同特征的现代城市,大湾区作家其实大有可为,除了前面讲的历史维度的岭南文化和中西文明交汇,现实维度更包括城市新移民叙事、城市景观书写以及城市未来想象等等。尤其像深圳、珠海等城市,从传统乡村迅速成为现代都市,这种大变化、大转型,背后都是大题材、好故事,如果能转化为厚重的文学作品,必然是可以折射当代中国城市化历史的中国故事。乡城转型之外,现代城市的科技化再造也特别值得关注,大湾区城市的科技含量越来越高,世界性、海洋性是大湾区文学的内在特征,这意味着湾区作家需要有一种世界视野、未来意识。

王威廉(作家,中山大学副教授):

大湾区由国家提出的初表是一个政治经济的概念,但是这个蕴含着强大的国家意志的概念提出之后,就势必会延伸到文化和艺术的范畴。“大湾区文学”与传统的“文学地理”的概念还不太一样。虽然大湾区也是一个地理概念,我们可以指出大湾区包含着哪几个城市,它的边界在哪里,但大湾区又是超乎具体的地理空间的,它更加抽象、更加具有建构性。它甚至就是一个假设,但历史上通常有很多跃迁便是从假设而来的。历史通过一个假设,可以召唤出更大的可能性。所以对我来说,“大湾区文学”这个提法的召唤性,是至关重要的。它是一个政治、经济、历史的话语场,固有的文化模式在这里都要遭到挑战,从而得到某种程度的更新。

从文明叙事的角度来看,大湾区的叙事逻辑跟我们传统认知的那种东西方文明冲突的二元叙事是不一样的。对香港和澳门来说,它们在文化融合中已经生长百年以上,有了很强的在地性,它不再只是东方,更非全是西方,它有了新的文化特质。而珠三角的这几座城市,在改革开放以前,有些甚至还是村落,正是改革开放的巨浪,让这些村落成为媲美港澳的新城市,各个省份的大量移民汇聚于此,也凝铸和塑造着新的文化精神。历史行进到此刻,港澳与珠三角之间的关系终于具备了规模相当的对话性,而“大湾区”构成了一个必须对话的家庭场所。在这种对话里,既有“同”的一面——经济发展有着千丝万缕的联系,又有“异”的一面——港澳与内地城市的历史构成与发展驱动毕竟还是有着很多的不同。在“同”与“异”之间,历史的丰富性会获得极大的滋养。

尤其是三地的这种“异”,是必须面对和接纳的。我毫不怀疑,文学是有能力理解和包容这种“异”的。因为文学所面对的不是那些比较外在的事物,文学所审视的是细微的生活肌理。在大湾区的不同城市里,的确可以寻找到一些相似的生活方式,还有相似的方言,相似的民间信仰,这些构成了一种近似于文化共同体的基础,但目前我们还不能直接说它们是一个文化共同体,因为同样的生活,同样的现象,在不同的话语框架的阐述下,所得出的意义是不同的。在这种既相似又疏远、既疏远又相似的过程中,新的文化有可能被创造出来。

从全球化高歌猛进到如今全球化局部受阻,新冠肺炎疫情也好,俄乌战争也好,都让问题变得复杂而棘手。那么,在“大湾区文学”这个召唤性的精神空间中,恰恰包含着全球历史进程行进在当下所面临的困惑与机遇。在这个精神空间中的写作,肯定不会只是一种文化地理的民俗展示,它一定会触碰到那些极为重要的历史关节。



栖霞 赵大白作

华馨 唐建成书 HUA XIN